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Мета. Дослідити вплив згодовування кнурам горіха волоського на 
якість їхньої спермопродукції. Методи. Дослідження проводили 
у  2025  р. в  науково-виробничій лабораторії Інституту свинарства 
і  агропромислового виробництва (АПВ) НААН методом груп-періо-
дів. Сперму тварин отримували мануальним методом, її фізіологічні 
показники визначали згідно з  інструкцією для  штучного осіменін-
ня. Статистичну обробку даних здійснювали за допомогою програм 
Microsoft Excel 365 та Statistica 12.0. Вірогідність різниці розрахову-
вали з  використанням t-тесту для  залежних вибірок і  дисперсійного 
аналізу (ANOVA). Результати. Встановлено, що за проведення дослі-
дів у  холодну пору року (лютий  — березень) об’єм еякуляту у  кнурів 
дослідної групи порівняно з  початком досліджень зріс на  30,3 мл, 
активність сперматозоїдів підвищилася на 10%, а концентрація спер-
міїв — на 0,08 млрд/см3. Загальна кількість сперміїв та кількість серед 
них живих порівняно з контролем зросли, відповідно, на 82,3 та 124%; 
терморезистентність сперміїв підвищилася на 12,9%. У плазмі спер-
ми кнурів вірогідно (р < 0,05) вміст загального білка зріс на 20,14%, 
а загального холестеролу — на 6,06%. За проведення дослідів у теплу 
пору року (червень — липень) об’єм еякуляту у кнурів дослідної групи 
збільшився на  31 мл, активність сперматозоїдів підвищилася із 78 
до  93%, концентрація сперміїв становила 0,32 млрд/см3 (порівняно 
з 0,225 млрд/см3 на початку досліду). У плазмі сперми кнурів вірогідно 
зросла кількість загального білка аспартатамінотрансферази (АсАТ) та 
загального холестеролу. Висновки. Згодовування кнурам-плідникам 
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Одне з основних завдань тваринниць-
кої галузі  — поліпшення зоотехнічних 
показників худоби. Використання фіто-
генних кормових добавок або трав’яних 
рослин у раціонах тварин може покра-
щити їхнє здоров’я та продуктивність [1]. 
Проте такі добавки не лише сприяють 
росту тварин, їхній продуктивності та від-
творенню, а й здатні покращувати якість 
тваринницької продукції. Загалом для по-
ліпшення здоров’я та продуктивності тва-
рин використовують різні альтернативи 
антибіотикам, включно з ферментами, 
про- та пребіотиками, неорганічними 
кислотами, лікарськими рослинами, іму-
ностимуляторами. Фітогеніки являють 
собою гетерогенні сполуки з різною біо
логічною активністю, які, на думку вче-
них [1, 2], мають низку переваг над анти-
біотиками як стимуляторами росту. 

Оскільки численні рослинні продук-
ти позитивно впливають на  організми 
й мають лікувальні властивості, як-от: 
протимікробні, антиоксидантні, протиза-
пальні, імуномодулювальні, підвищують 
ефективність корму, їх використовують 
як кормові добавки для стимулювання 
росту тварин  [2 – 5]. Загалом рослинні 
продукти набувають дедалі більшого 
поширення завдяки тому, що мають 
менше небажаних побічних ефектів, 
ніж синтетичні  [6]. Розробка кормових 
добавок на рослинній основі стала ак-
туальною темою для досліджень і має 
важливе значення для розвитку тварин-
ництва та підвищення якості тварин-
ницької продукції.

Вплив трав і рослин на якість сперми 
досліджували здебільшого в  контекс
ті її збереження (наприклад, завдяки 

охолодженню та кріоконсервації). Збере
ження сперми є вирішальним чинником 
для успішного застосування допоміжних 
репродуктивних технологій у тваринни-
цтві. У праці  [7] наведено огляд дослі-
джень стосовно використання екстрактів 
й активних речовин із 45 видів рослин 
як альтернативних добавок, використо-
вуваних для кращого збереження спер-
ми у 13 видів тварин. Понад половину 
досліджень було проведено на свинях, 
вівцях і великій рогатій худобі. Науковці 
дійшли висновку, що багато рослин-
них екстрактів можна використовувати 
для  ефективного поліпшення життє
здатності та рухливості сперматозоїдів, 
запобігання пошкодженню їх мембрани 
під час зберігання сперми.

Захисний вплив рослинних екстрактів 
на сперму зумовлений їх антиоксидант-
ною активністю та посиленням активнос-
ті антиоксидантних ферментів, наявних 
в організмі тварин [8 – 10]. А оскільки де-
які природні сполуки мають антимікробні 
властивості, то їх можна використовувати 
й для запобігання згубному впливу па-
тогенів на рідку фазу охолоджених доз 
свинячої сперми [11]. Застосування рос-
линних екстрактів як консервантів вважа-
ють перспективним методом, що стане 
ефективною природною стратегією збе-
реження сперми.

Встановлено, що фітопрепарати на 
основі листя малини (folium Rúbus idáe
us), кропиви (folium Urtica dioica), суниці 
(folium Fragaria vesca), листя і  стебел 
кульбаби (Taraxacum officinale) та де-
ревію (Achillea millefolium) за умови 
режиму відбору сперми кожні три дні 
позитивно впливають на сперміогенез 

дробленого ядра горіха волоського позитивно впливає на показники 
якості їхньої спермопродукції та біохімічний склад плазми сперми як 
у холодну, так і в теплу пору року.

Ключові слова: горіх волоський, кнури, сперма,  
біохімічні показники, якість спермопродукції.
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та функціональні показники якості еяку
лятів кнурів [12]. 

Важливе значення для  збережен-
ня якості спермопродукції мають жирні 
кислоти — вони підтримують плинність 
мембрани та акросомну реакцію, покра-
щують рухливість і життєздатність спер-
матозоїдів  [13]. Уміст у  плазмі сперми 
жирних кислот  — важливого джерела 
енергії для сперміїв — має бути достатнім 
для забезпечення їх рухливості [14, 15]. 

Одним із найпоширеніших джерел 
флавоноїдів та жирних кислот є горіх во-
лоський (Juglans Regia L.), що належить 
до родини Juglandaceae. Він містить низ-
ку біоактивних сполук, зокрема серотонін 
і мелатонін, багатий на магній та інші міне-
рали й поліненасичені жирні кислоти [16]. 

Різні частини горіха волоського — пло-
ди, листя, кора — містять сильнодіючі 
хімічні компоненти й з давніх-давен ви-
користовувалися для лікування таких не-
дуг, як діарея, гіперглікемія, рак, інфек-
ційні захворювання, анорексія, екзема, 
астма, гельмінтоз, артрит, синусит, шлун-
ково-кишкові розлади тощо. Корисність 
горіха волоського зумовлена насамперед 
складом його поліненасичених жирних 
кислот. У середньому його плоди містять 
38,1 г лінолевої кислоти (С18:2n-6) та 
9,08 г α-ліноленової кислоти (С18:3n-3) 
на 100 г сирої речовини. Незамінні лі-
нолева та α-ліпоєва жирні кислоти не 
можуть бути синтезовані, а тому мають 
споживатися з їжею [17 – 19].

Результати досліджень свідчать про  
те, що горіх волоський покращує фер-
тильність як у самців, так і в самок щурів 
завдяки поліпшенню гормональної актив-
ності та зниженню окислювального стре-
су  [20]. Встановлено, що лікування за 
допомогою олії горіха волоського щурів, 
отруєних ацетатом свинцю, сприяє ефек-
тивному усуненню патологічних змін, зу-
мовлених його токсичним впливом [21].

Мета досліджень  — визначити, як 
згодовування кнурам горіха волоського 
впливає на якість їхньої спермопродукції.

Матеріали та методи досліджень.  
В умовах науково-виробничої лабора-
торії Інституту свинарства і АПВ НААН 
вивчали вплив застосування ядра горі-
ха волоського на якість спермопродукції 
кнурів-плідників. Було проведено дві се-
рії досліджень: у холодну пору (лютий — 
березень) і в теплу (липень — червень). 
Усього для дослідної та контрольної груп 
було відібрано по  3 кнури. У холодну 
пору року температура в приміщенні ста-
новила 18 – 20 °С, в теплу — 24 – 26 °С. 
Тваринам згодовували горіхи, вирощені 
у ТОВ «Їжа для роздумів». 

Дослідження проводили з дотриман-
ням міжнародних принципів Європейсь
кої конвенції про захист хребетних тва-
рин, що використовуються для дослідних 
та інших наукових цілей [22], й відповідно 
до Директиви Європейського парламенту 
та Ради Європи 2010/63/ЄС від 22 верес-
ня 2010 року про захист тварин, що ви-
користовуються для наукових цілей [23].

Рецептура комбікорму для годівлі кну-
рів: кукурудза — 37%, соєвий шрот — 
15%, ячмінь — 20,2%, пшениця — 15%, 
шрот соняшниковий — 10%, крейда — 
1%, премікс  — 1%, монокальційфос-
фат — 0,5%, сіль — 0,3% [24, 25].

Ядра горіхів містять до 65 – 75% ефір
ної олії, амінокислоти, вітаміни Е та С, 
каротин, а також K, Ca, Mg, S, P. Серед 
жирних кислот в олії горіха волоського 
переважають лінолева поліненасичена 
жирна кислота, яка становить 54,64% 
усіх кислот у складі олії, та олеїнова мо-
ноненасичена жирна кислота (28,72%). 
Ядра горіха містять також юглон (11,75 ±   
± 2,60 мг/100 г), залізо (5,1 ± 1,3 мг/100 г), 
цинк (3,2 ± ± 0,9 мг/100 г), мідь (1,0 ±  
± 0,26 мг/100 г), марганець (3,9 ±  
± 1,1 мг/100 г), нікель (0,21 ± 0,08 мг/100 г),  
кобальт (7,5 ± ± 2,5 мкг/100 г), хром (7,0 ±  
± 0,88 мкг/100 г). Крім того, рослина 
багата на солі фтору [18, 26].

Дослідження проводили методом 
груп-періодів. Підготовчий період досліду 
тривав 5 діб, обліковий — 45 діб. Сперму 
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1. Хімічний склад й  енергетична цінність ядра горіха волоського, що використову-
вався в дослідженні

Вологість, % Сирий протеїн, % Сирий жир, % Вуглеводи, % Сира зола, % Енергетична 
цінність, ккал

4,07 ± 0,03 15,65 ± 0,22 72,14 ± 0,27 3,88 ± 0,10 4,23 ± 0,02 727,4

від кнурів отримували мануальним мето-
дом, еякуляти оцінювали за фізіологічни-
ми та біохімічними показниками. Було ві-
дібрано по 16 еякулятів від кожного кнура.

Тварини дослідної групи отримували 
по 50 г дроблених ядер горіха волосько-
го (Juglans regia) 1 раз на добу (зранку) 
разом із першою порцією корму. Ядра 
горіхів заготовляли на термін до 7 днів, 
щоб уникнути окиснення олії. Дані щодо 
їх хімічного складу та поживної цінності 
наведено в табл. 1.

Забір сперми проводили 1 раз на 4 дні. 
Під час дослідження оцінювали:
• об’єм еякуляту, мл;
• концентрацію сперматозоїдів, %;
• активність сперматозоїдів, %;
• їх загальну кількість, млрд шт.,
зокрема живих, млрд шт.;
• виживаність сперматозоїдів, %.
Ще один показник  — терморезис-

тентну пробу (ТРП)  [27]  — визначали 
після 3-годинної інкубації за темпера-
тури +38 °С. Особливості біохімічного 
складу плазми сперми піддослідного 
поголів’я досліджували з  використан-
ням комерційних наборів реактивів фір-
ми «Філісіт-Діагностика» [28 – 30]. 

Статистичну обробку отриманих да-
них проводили за допомогою програм 
Microsoft Exсel 365 і Statistica 12.0, по-
передньо перевіривши нормальність їх 
розподілу за W-тестом Шапіро — Вілка 
й критерієм Ліллієфорса. Розраховували 
такі показники описової статистики: се-
реднє і його помилку (Х ± Ѕx), довірчий 
інтервал (95% ДІ), стандартне відхилен-
ня (S) і коефіцієнт варіації (Cv) у вибірці. 
Вірогідність різниці (р) визначали з вико-
ристанням t-тесту для залежних вибірок 
та дисперсійного аналізу (ANOVA) [31].

Результати досліджень. На початку 
першої серії досліджень середні показ-
ники якості сперми кнурів контрольної 
та дослідної груп практично не відріз-
нялися (табл. 2).

У тварин дослідної групи загальна 
тривалість статевого рефлексу була на 
9,0 ± 1,5 с довшою, ніж у  тварин кон-
трольної, а тривалість таких рефлексів, 
як наближення, обіймальний та ерекція, 
знижалася на 30 – 35 с. Проте тривалість 
рефлексів копуляції та еякуляції зросла 
в  середньому на 130 с. Наприкінці за-
вершення першої серії досліджень об’єм 
еякуляту в дослідних кнурів збільшився 
на  30,3  мл, активність сперматозоїдів 
зросла з 80 до 90%, концентрація спер-
міїв становила 0,32 млрд/мл (порівня-
но з 0,24 млрд/мл на початку досліду). 
Загальна кількість сперміїв і  кількість 
серед них живих зросли майже вдвічі, 
що свідчить про істотний позитивний 
вплив згодовування ядер горіха во-
лоського на  процеси сперматогенезу. 
Показник терморезистентності спермі-
їв — +12,9% — свідчить про те, що дода-
вання ядер горіха волоського до раціону 
кнура робить сперму життєздатнішою, 
і це вкрай важливо в разі її використання 
в несприятливих виробничих умовах.

Що стосується змін біохімічного складу 
плазми сперми кнурів, то необхідно вказа-
ти на вірогідне (р < 0,05) зростання вмісту 
загального білка на 20,14%, а загально-
го холестеролу — на 6,06%. Такі зміни 
свідчать про тенденцію до покращення 
якості спермопродукції кнурів, яким згодо-
вували дроблене ядро горіха волоського 
(табл. 3). Це пов’язано з  тим, що cпер-
мальна плазма містить білки, багато з яких 
є секреторними продуктами епідидимісу та 
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сім’яних пухирців. Разом із холестеролом 
вони відіграють важливу роль у підтриман-
ні стабільності плазматичної мембрани, 
сприяють рухливості сперматозоїдів, їх 
взаємодії з яйцеклітиною в процесі заплід-
нення [32]. Показники якості сперми кнурів 
контрольної групи за час проведення до-
сліду змінилися неістотно.

У другій серії дослідів, яку проводили 
в теплу пору року, середні показники яко-
сті сперми кнурів контрольних і дослід-

них груп на початку досліду також були 
практично однаковими (табл. 4). У кнурів  
дослідної групи загальна тривалість ста-
тевого рефлексу на 8,0 ± 1,5 с переви-
щувала тривалість статевого рефлексу 
в кнурів контрольної групи, а тривалість 
таких рефлексів, як наближення, обій-
мальний та ерекція, знизилася. Проте 
тривалість рефлексів копуляції та еяку
ляції зросла в  середньому на 115  с. 
Збільшення часу рефлексів копуляції 

2. Вплив згодовування кнурам ядер горіха волоського на показники якості їхньої спер-
мопродукції в першій серії дослідів

Показник

Групи

Контрольна 
(початок)

Контрольна 
(кінець)

Дослідна 
(початок)

Дослідна
(кінець)

Об’єм, см3 158,5 ± 8,5 163,3 ± 7,4 165,4 ± 7,3 195,7 ± 6,8*
Концентрація, млн/см3 220,2 ± 7,4 210,4 ± 8,9 240,1 ± 8,4 320,5 ± 7,7**
Активність, %.   75,0 ± 0,5   73,0 ± 0,6   80,0 ± 0,4  90,0 ± 0,6*
Загальна кількість, млрд шт.     34,9 ± 0,95     34,4 ± 0,87     39,7 ± 0,89     62,7 ± 0,92**
   зокрема живих, млрд шт.     26,2 ± 0,89    25,1 ± 0,87     31,8 ± 0,96   56,45 ± 0,78**
ТРП, %     68,2 ± 1,15    69,3 ± 1,18     75,5 ± 1,78  88,4 ± 1,92

*р < 0,05, ** р < 0,01 порівняно з контролем (для табл. 2 – 5).

3. Біохімічний склад плазми сперми кнурів у першій серії дослідів

Показник Контрольна група Дослідна група

Загальний білок, г/л 27,31 ± 3,167 32,81 ± 2,373*
АсАТ, од./л   0,46 ± 0,046  0,50 ± 0,047
АлАТ, од./л   0,54 ± 0,035  0,58 ± 0,036
Загальні ліпіди, г/л   4,95 ± 0,475  5,21 ± 0,421
Загальний холестерол, ммоль/л   1,32 ± 0,040     1,40 ± 0,043*
Кальцій, ммоль/л   1,15 ± 0,077  1,22 ± 0,074
Фосфор, ммоль/л   1,19 ± 0,079  1,16 ± 0,098

4. Вплив згодовування кнурам ядер горіха волоського на показники якості їхньої спер-
мопродукції в другій серії дослідів

Показник
Групи

Контрольна 
(початок)

Контрольна 
(кінець)

Дослідна 
(початок)

Дослідна 
(кінець)

Об’єм, см3 159,5 ± 8,5 160,8 ± 6,3 161,4 ± 7,3 192,4 ± 6,5*
Концентрація, млн/см3 221,4 ± 7,4 225,4 ± 8,9 225,1 ± 8,4 322,5 ± 7,7*
Активність,%.   74,0 ± 0,5   73,0 ± 0,6   78,0 ± 0,4 93,0 ± 0,6*
Загальна кількість, млрд шт.   35,3 ± 0,95     36,2 ± 0,82     36,3 ± 0,89 62,1 ± 0,82*
   зокрема живих, млрд шт.   26,1 ± 0,89     26,5 ± 0,87     28,3 ± 0,96 57,7 ± 0,78**
ТРП, %   68,2 ± 1,15     69,3 ± 1,18     70,2 ± 1,78 88,8 ± 1,72



Сторінка  
молодого вченого

Якість спермопродукції кнурів за умови 
використання в раціоні горіха волоського

852025, № 10 (871) Вісник аграрної науки

та  еякуляції і зменшення часу інших 
рефлексів, очевидно, можна пояснити 
позитивним впливом добавки на праце
здатність м’язів кнурів, оскільки препарат 
може нейтралізувати активні форми кис-
ню та протони, що накопичуються під час 
навантаження, відновлюючи тим самим 
працездатність.

Після завершення досліджень об’єм  
еякуляту в кнурів дослідної групи збіль-
шився на  31 мл, активність сперма
тозоїдів зросла із 78 до 93%, концен-
трація сперміїв становила 0,32 млрд/см3 
(порівняно з 0,225 млрд/см3 на початку 
досліду). Загальна кількість сперміїв 
і кількість серед них живих також зросла 
майже вдвічі, що знову-таки говорить про 

істотний позитивний вплив згодовування 
ядер горіха волоського на процеси спер-
матогенезу в кнурів.

Біохімічний склад плазми сперми кну-
рів у другій серії дослідів зазнав анало-
гічних змін (табл. 5). Вірогідно зросла 
кількість загального білка, АсАТ та за-
гального холестеролу. 

Запліднювальна здатність сперми кну-
рів дослідної групи переважала аналогіч-
ний показник у кнурів контрольної групи. 
Так, у  зимовий період запліднювальна 
здатність у контрольній групі становила 
83, а в дослідній — 89%. У літній період 
у контрольній групі запліднювальна здат-
ність не перевищувала 81, а  в дослід-
ній — 88%.

Згодовування кнурам-плідникам дро-
бленого ядра горіха волоського пози-
тивно впливає на якість їхньої спер-
мопродукції, біохімічний склад плазми 
сперми та перебіг статевих рефлек-
сів у  кнурів. У тварин дослідної групи 
збільшився об’єм еякуляту, майже 
вдвічі зросли активність сперматозо-
їдів, концентрація сперміїв, загальна 
кількість сперміїв і кількість серед них 

живих. Терморезистентність сперміїв 
також збільшилася. Встановлено віро-
гідне зростання вмісту загального біл-
ка та загального холестеролу в плазмі 
сперми дослідних кнурів. Позитивний 
вплив згодовування ядер горіха во-
лоського на процеси сперматогенезу 
підтверджується і зростанням на 6% 
запліднювальної здатності сперми кну-
рів у зимовий період та на 7% у літній.

Висновки

5. Біохімічний склад плазми сперми кнурів у другій серії дослідів

Показник Контрольна група Дослідна група

Загальний білок, г/л 27,31 ± 3,16 34,72 ± 2,37**
АсАТ, од./л     0,45 ± 0,047    0,53 ± 0,047*
АлАТ, од./л     0,55 ± 0,039  0,57 ± 0,036
Загальні ліпіди, г/л     4,95 ± 0,475  5,31 ± 0,431
Загальний холестерол, ммоль/л   1,31 ± 0,04  1,43 ± 0,04*
Кальцій, ммоль/л   1,16 ± 0,07 1,22 ± 0,07
Фосфор, ммоль/л   1,17 ± 0,07 1,16 ± 0,09
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Poltava, 36013, Ukraine; е-mail: alex.senicen@
gmail.com; ORCID: 0009-0006-5015-902X
The quality of sperm production of boars, 
subject to the use of walnuts in the diet

Goal. To study the effect of feeding boars with 
walnuts on the quality of their sperm production. 
Methods. The study was conducted in 2025 in 
the scientific production laboratory of the Institute 
of Pig Breeding and Agroindustrial Production of 
NAAS by the method of group-periods. Animal 
sperm was obtained by the manual method, and 
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